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jsueJes iewj lekeâveerkeâer ueeskeâefØeÙe keâesefš (NTPC)  

mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee  
1st Stage (Computer Based Test) 

Held on : 05.04.2016 Shift : 3 

1. keâewve meer yeerceejer efoue mes mebyebefOele veneR nw? 
 (a) SvÙetefjpce (Aneurysm) 
 (b) keâeef[&ÙeesceeÙeeshewLeer (Cardiomyopathy) 
 (c) ef[hLeerefjÙee (Diphtheria) 
 (d) ceeÙeeskeâeef[&Ùeue jhÛej (Myocardial rupture) 

Ans : (c) ef[hLeerefjÙee efoue mes mebyeefOele yeerceejer veneR nw yeefukeâ ieues mes 
mecyeefvOele yeerceejer nw~ Ùen yeerceejer keâesjesveeryewkeäšerefjÙeece ef[hLeerefjÙee 
veecekeâ peerJeeCeg mes neslee nw~ Fme jesie ceW ieues ceW ke=âef$ece efPeuueer yeve 
peeleer nw~ Ùen jesie DeefOekeâebMele: meb›eâefcele otOe kesâ ceeOÙece mes Hewâuelee  
nw~ Fme jesie kesâ peerJeeCeg jesieer kesâ Letkeâ, KeKee@j, Deewj omle Deeefo 
ceeOÙece mes yeenj efvekeâueles nw~ Fme jesie mes yeÛeeJe kesâ efueS [er.heer.šer. 
keâe šerkeâe ueieJeevee ÛeeefnS SJeb meHeâeF& hej hetje OÙeeve osvee ÛeeefnS~ 
2. Skeâ Jemleg 35³ keâer Útš hej 26,000 ®heÙes ceW yesÛeer 

ieF&~ Ùeefo Útš 15³ nes lees Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) 36,000 ®heÙes (b) 40,000 ®heÙes 
 (c) 38,000 ®heÙes (d) 34,000 ®heÙes 

Ans : (d) ceevee Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe · x ®. 

∵ efJe›eâÙe Jemleg · Debefkeâle cetuÙe× 1
 −  
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40000

100
= ×  

 34,000= ®. 

3. Skeâ JÙeeheejer yeemeceleer ÛeeJeue keâe 40 efkeâuees keâe yewie 
125 ®heÙes ceW leLee otmeje 60 efkeâuees keâe yewie 150 
®heÙes ceW Kejerolee nw~ Jen hetjs mše@keâ keâes 20³ kesâ ueeYe 
hej yesÛelee nw~ Gmekeâe Øeefle efkeâuees efJe›eâÙe cetuÙe %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) 152 ®heÙes (b) 158 ®heÙes 
 (c) 168 ®heÙes (d) 172 ®heÙes 

Ans : (c) yeemeceleer ÛeeJeue keâe ›eâÙecetuÙe  = 40×125 + 60 ×150  

   = 5000 + 9000 = 14000 

∴ efJe›eâÙecetuÙe 100 20
14000

100

+ = × 
 

 

  = 16800 ®.  

Dele: Øeefle efkeâuees efJe›eâÙe cetuÙe · 16800
168

100
= ®. 

4. Yeejle...........ceW efyeÇefšMe meeceüepÙe kesâ ØelÙe#e Meemeve kesâ 
DeOeerve Dee ieÙee Lee~  

 (a) 1857 (b) 1858 
 (c) 1859 (d) 1956 
Ans : (b) ‘Yeejle mejkeâej DeefOeefveÙece 1858 ceW ØecegKe yeeleW Leer~ 
efyeÇefšMe F&mš FefC[Ùee keâe Meemeve keâer efpeccesoejer efyeÇefšMe ›eâeGve keâes 
meewhe oer ieF& Yeejle keâe ieJeve&j pevejue Yeejle keâe JeeÙemejeÙe keâne peeves 
ueiee Deewj efyeÇefšMe meeceüepÙe kesâ ØelÙe#e Meemeve kesâ DeOeerve Dee ieÙee~ 
5. Gme Ûeerveer je°^heefle keâe veece keäÙee nw efpemeves 2015 ceW 

Yeejle keâe oewje efkeâÙee Lee? 
 (a) Peer efpeveefhebie (Xi Jinping) 
 (b) nt efpeleeDees (Hu Jintao) 
 (c) efpeÙeebie pesefceve (Jiang Zemin) 
 (d) ueer efpeÙeeve efvebie (Li Xian Ning) 
Ans : (a) Peer efpeveefhebie Ûeerve kesâ je°^heefle nQ, efpemeves 2015 ceW 
Yeejle keâe oewje efkeâÙee Lee~ 
6. oes mebKÙeeDeeW keâe HCF 6 leLee LCM 108 nw, Ùeefo 

Skeâ mebKÙee 12 nw lees otmejer mebKÙee %eele keâerefpeS~ 
 (a) 27 (b) 54 
 (c) 48 (d) 36 

Ans : (b) ∵ henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee · HCF×LCM  

 12×otmejer mebKÙee · 6×108  
 otmejer mebKÙee · 54 
7. DeeF& meer šer (ICT) efkeâmekeâe mebef#ehle veece nw: 
 (a) FbšjvesMeveue keâcÙegefvekesâMeve šskeäveesuee@peer (International 

Communication Technology) 
 (b) FbšsueerpeWš keâcÙegefvekesâMeve šskeäveesuee@pee (Intelligent 

Communication Technology) 
 (c) Fbšj-mšsš keâcÙegefvekesâMeve šskeäveesuee@peer (Inter-state 

Communication Technology) 
 (d) Fbheâe@ceWMeve Sb[ keâcÙegefvekesâMeve šskeäveesuee@peer 

(Information and Communication 
Technology) 

Ans : (d) metÛevee Deewj mebÛeej keâer ØeewÅeesefiekeâer Ùee metÛevee Deewj mebÛeej 
ØeewÅeesefiekeâer efpemes Deece leewj hej ICT keâne peelee nw~ DeeOegefvekeâ metÛevee 
ØeewÅeesefiekeâer ceW otj mebÛeej (šsueerHeâesve ueeFve SJeb JeeÙejuesme mebkesâlees) keâer 
Yetefcekeâe hej peesj osleer nw~ 
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8. 3.6, 6.9 leLee 11.4 keâe ÛelegLee&vegheele (fourth 

proprtional) %eele keâerefpeS~ 
 (a) 20.3 (b) 18.9 
 (c) 19.6 (d) 21.9 
Ans : (d) ceevee ÛelegLee&vegheele · x 

 3.6 : 6.9 : : 11.4 : x 

 
3.6 11.4

6.9 x
=  

 x = 
11.4 6.9

21.85
3.6

×
=  

9. efkeâme osMe ves 2016 keâe Deb[j-19 ef›eâkesâš efJeMJe keâhe 
peerlee nw? 

 (a) Yeejle (b) ßeeruebkeâe 
 (c) JesmšFb[erpe (d) yeebiueeosMe 
Ans : (c) Deb[j-19  ef›eâkesâš efJeMJe keâhe keâe DeeÙeespeve 27 peveJejer 
mes 14 HeâjJejer, 2016 kesâ ceOÙe yeebiueeosMe ceW mecheVe ngDee Mesjs 
yeebiuee vesMeveue ef›eâkesâš mšsef[Ùece ceerjhegj ceW Kesues ieÙes HeâeFveue cewÛe ceW 
JesmšFv[erpe keâer U.19 ef›eâkesâš šerce ves Yeejle U. 19 ef›eâkesâš šerce keâes 
heeBÛe efJekesâš mes hejeefpele keâj henueer yeej ICC U–19 efJeMJe keâhe keâe 
efKeleeye peerle efueÙee~ 
10. (27 # 15 # 2) # 10 # 4, mes meblegefuele meceerkeâjCe Øeehle 

keâjves nsleg # efÛevn keâes ieefCeleerÙe efÛevnes ‘+’, ‘÷’ Deewj ‘-’ 
mes yeoueves kesâ efueS efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes mener 
efJekeâuhe ÛegveW~ 

 (a) + ÷ = – (b) – + = ÷ 
 (c) + – ÷ = (d) + = ÷ – 
Ans : (c) efJekeâuhe mes %eele keâjves hej,  
 efJekeâuhe (C) mes, (27 + 15 - 2) ÷ 10 = 4 

   40 ÷ 10 = 4 
   4 = 4 
11. efvecveefueefKele ceWs mes keâewve mee Skeâ #eejerÙe (DeukesâueeFve) 

veneR nw? 
 (a) meesef[Ùece (b) heesšwefMeÙece 
 (c) ueerefLeÙece (d) meuheâj 
Ans : (d) meuHeâj  Skeâ jemeeÙeefvekeâ DeOeeleg lelJe nw Fmekeâe GheÙeesie 
keâeršveeMekeâ heoeLeex, efoÙee meueeF&, yee™o, efJemHeâesškeâ heoeLeex ceW neslee 
nw~ iebOekeâ (meuHeâj) mebÙegòeâ Deewj DemebÙegòeâ oesveeW ™heeW ceW heeÙee peelee 
nw~ Ùes #eejerÙe veneR neslee nw~ peyeefkeâ ueerefLeÙece (Li), meesef[Ùece (Na) 
leLee heesšwefMeÙece (K) #eejerÙe nw~ Fmes #eejerÙe OeelegDeeW kesâ ceeve mes 
peeveles nQ~ 
12. efJeMJe keâhe ef›eâkesâš ceW ueieeleej 4 Melekeâ ueieeves Jeeuee 

henuee ef›eâkesâšj keâewve Lee? 
 (a) kegâceej mebiekeâeje (b) S. yeer. [er. efJeefueÙeme& 
 (c) je@me šsuej (d) meF&o DeveJej 
Ans : (a) ßeeruebkeâe kesâ efoiiepe yeuuesyeepe kegâceej mebiekeâeje kesâ veece 
Jeve[s ef›eâkesâš ceW ueieeleej meyemes pÙeeoe Melekeâ ueieeves keâe efjkeâe[& ope& 
nw~ mebiekeâeje ves 2015 efJeMJe keâhe ceW yeebiueeosMe, FbiuewC[, 
Deemš^sefueÙee Deewj mkeâešueQ[ kesâ efKeueeHeâ ueieeleej 4 Melekeâ peceekeâj 
Fefleneme jÛee~ Fmemes henues keâesF& Yeer yeuuesyeepe ueieeleej 3 mes pÙeeoe 
Melekeâ veneR pecee heeÙee Lee~  

13. Ùeefo a + 2b = 55 Deewj a – 2b = - 13 nw lees b keâe ceeve 
%eele keâerefpeS~ 

 (a) 21 (b) 14 
 (c) 17 (d) 19 
Ans : (c) a 2b 55+ =  --------- (1)  

 
a 2b 13

2a 42

− = −
=

 --------(2) 

 a 21=  

∴∴∴∴  meceer0 (1) mes, 
 21 + 2b = 55 

 2b = 34 

 b = 17 
14. yeebiueeosMe keâer LeueerÙe meercee efkeâmekesâ meeLe nw? 
 (a) kesâJeue Yeejle (b) Yeejle Deewj cÙeebceej 
 (c) Yeejle Deewj Yetševe (d) Yeejle Deewj Ûeerve 
Ans : (b) yeebiueeosMe keâer mLeueerÙe meercee Yeejle Deewj cÙeebceej mes 
efceueleer nw~ 
15. Svepeeršer (NGT) keâe hetje veece keäÙee nw 
 (a) vesMeveue efpeÙees«eeefheâkeâ šerJeer (National Geogrsaphic 

Television) 
 (b) vesMeveue «eerve š^ebmeheesš& (National Green 

Transport) 
 (c) vesMeveue «eerve šm̂š (National Green Trust) 
 (d) vesMeveue «eerve efš^yÙetveue (National Green Trlbunal) 
Ans : (d) NGT keâe hetje veece vesMeveue «eerve efš^yÙetveue (National 

Green Trlbunal)  nw~ heÙee&JejCe mes mecyeefvOele efkeâmeer Yeer keâevetveer 
DeefOekeâej kesâ ØeJele&ve leLee JÙeefòeâÙeeW SJeb mecheefòe kesâ vegkeâmeeve kesâ efueS 
meneÙelee SJeb #eeflehetefle& osves Ùee Gmemes pegÌ[s ceeceueeW meefnle heÙee&JejCe 
mebj#eCe SJeb yevees leLee DevÙe Øeeke=âeflekeâ mebmeeOeveeW kesâ mebj#eCe mes 
mecyeefvOele ceeceueeW kesâ ØeYeeJeer Deewj MeerIeÇieeceer efvehešejs kesâ efueS je°^erÙe 
nefjle DeefOekeâjCe DeefOeefveÙece 2010 kesâ Devleie&le 18 Dekeäštyej 
2010 keâes je°^erÙe nefjle DeefOekeâjCe keâer mLeehevee keâer ieÙeer~ 
16. 1, 9, 7, 3, 5, 5, 6, 4, 2, 8 keâe Deewmele %eele 

keâerefpeS~ 
 (a) 3 (b) 4 
 (c) 5 (d) 6 

Ans : (c) Deewmele · 1 9 7 3 5 5 6 4 2 8

10

+ + + + + + + + +  

  50
5

10
= =  

17. 99 ×××× 99 · ? 
 (a) 9791 (b) 9801 
 (c) 9881 (d) 9901 
Ans : (b) 99 × 99 = 9801 
18. efkeâme Yeejle-heekeâ Ùegæ kesâ yeeo leeMekebâo Iees<eCee ngF& 

Leer? 
 (a) 1947 (b) 1965 
 (c) 1971 (d) 1999 
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Ans : (b) Yeejle heekeâ Ùegæ  1965 ceW leeMekebâo mecePeewlee ngDee Ùen 
Yeejle Deewj heeefkeâmleeve kesâ yeerÛe 11 peveJejer 1966 keâes ngDee Skeâ 
Meeefvle mecePeewlee Lee~ Ùen mecePeewlee Yeejle kesâ ØeOeeveceb$eer ueeue yeneogj 
MeeŒeer leLee heeefkeâmleeve kesâ ØeOeeveceb$eer DeÙetye KeeB keâer uecyeer Jeelee& kesâ 
Ghejevle 11 peveJejer 1966 keâes Ùen mecePeewlee ngDee~ 
19. Skeâ JÙeefòeâ 10 efceveš ceW 1 efkeâ.ceer. Ûeuelee nw, lees 

Gmekeâer ieefle efkeâ.ceer./Iebše mes %eele keâerefpeS~ 
 (a) 1.33 efkeâ.ceer./Iebše (b) 1.25 efkeâ.ceer./Ibeše 
 (c) 1.67 efkeâ.ceer./Iebše (d) 1.50 efkeâ.ceer./Iebše 

Ans : (*) meceÙe · 10 efceveš · 10 1

60 6
=  IeCšs  

 otjer · 1 efkeâceer. 

 ieefle ·
otjer

meceÙe
·

1 6
6

1

×
=  efkeâceer./IeCšs 

20. 82,70, 76, 64, 70, 58, ? 
 (a) 52 (b) 76 
 (c) 64 
 (d) 48 
Ans : (c) ëe=bKeuee efvecve Øekeâej nw- 

 
? = 64 
21. he=LJeer kesâ LeueerÙe #es$e ceW Yeejle keâe efnmmee............nw~ 

(Devegceeefvele) 
 (a) 2.8³ (b) 2.4³ 
 (c) 2.0³ (d) 3.2³ 
Ans : (b) he=LJeer kesâ mLeueerÙe #es$e ceW Yeejle keâe efnmmee 2.4³ nw~  
22. Verification of log-in name and password is for 

 }e@ie-Fve veece Deewj heemeJe[& keâe melÙeeheve efkeâme efueS 
efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Authenticating the user./ GheÙeesiekeâlee& kesâ ØeceeCe 
nsleg  

 (b) Re-confirming the user./ GheÙeesiekeâlee& kesâ hegve: 
ØeceeCe nsleg  

 (c) Providing formal access to the user/ 
GheÙeesiekeâlee& kesâ DeewheÛeeefjkeâ hengBÛe Øeoeve keâjves kesâ efueS 

 (d) Completing the formality of login-in. / uee@ie 
Fve keâer DeewheÛeeefjkeâlee hetjer keâjveer nsleg 

Ans : (a) uee@ie-Fve veece Deewj heemeJe[& keâe melÙeeheve GheÙeesiekeâlee& kesâ 
ØeceeCeve nsleg efkeâÙee peelee nw~ uee@ie-Fve veece Deewj heemeJe[& mes efkeâmeer 
GheÙeesiekeâlee& keâer JÙeefòeâiele megj#ee megefveef§ele nesleer nw~ 
23. Ùeefo cot52

0
 = b nw, lees tan38

0
 · ? 

 (a) √b (b) √b/2 
 (c) -b (d) b 
Ans : (d) 

0cot 52 b=  

 
0 0cot (90 38 ) b− =  

 0tan 38 b=  
0cot(90 ) tanθ θ − = Q  

24. yeervee, ceesnve keâer heg$eer nw pees ceervee keâe Skeâcee$e oeceeo 
nw~ ceervee keâer kesâJeue Skeâ mebleeve nw~ efkeâjve, ceervee keâer 
veeefleve nw~ efkeâjve, yeervee mes efkeâme Øekeâej mebyebefOele nw~ 

 (a) yenve (b) heg$eer 
 (c) ceeceer (d) ceelee 
Ans : (a)  

 
DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ efkeâjve yeervee keâer yenve nw~ 
25. meeLe&keâ Meyo yeveeves kesâ efueS DeJÙeJeefmLele De#ejeW keâes 

hegveJÙe&JeefmLele keâjW Deewj Demebiele keâes ÛegveW~ 
 (a) DOGL (b) TSEVO 
 (c) ENZROB (d) LVREIS 
Ans : (b)  

 DeJÙeJeefmLele ›eâce  JÙeJeefmLele ›eâce 
 (a) DOGL → GOLD 

 (b) TSEVO  → STOVE 

 (c) ENZROB  → BRONZE 

 (d) LVREIS → SILVER 

GOLD, BRONZE leLee SILVER OeelegSb nw peyeefkeâ STOVE 

Skeâ Ùeb$e nw, Dele: efJekeâuhe (b) DevÙe mes Deueie nw~ 
26. keâLeve Deewj Gvekesâ kegâÚ efve<keâ<e& veerÛes efoS ieS nw~ 
 keâLeve : Deheves ØeoMe&ve kesâ DeeOeej hej jepesMe keâes Gmekesâ 

keâeÙee&ueÙe ceW Kejeye cetuÙeebkeâve efceuee~ 
 efve<keâ<e& : 
 I. jepesMe ves yeefÌ{Ùee ØeoMe&ve veneR efkeâÙee~ 
 II. jepesMe keâe cetuÙeekeâve "erkeâ mes vener efkeâÙee ieÙee~ 
 efveCe&Ùe keâerefpeS efkeâ keâewve mee (mes) efve<keâ<e& efoS ieS keâLeve keâe 

leeefke&âkeâ ™he mes DevegmejCe keâjlee (keâjles) nw (nw)~ 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW DevegmejCe keâjles nw~ 
 (d) vee lees I vee ner II DevegmejCe keâjlee nw~ 
Ans : (c) efoÙes ieÙes keâLeve kesâ Devegmeej jepesMe keâes Gmekesâ keâeÙee&ueÙe 
ceW Kejeye cetuÙeebkeâve kesâ oes keâejCe nes mekeâles nQ Ùeefo jepesMe ves yeefÌ{Ùee 
ØeoMe&ve veneR efkeâÙee nw DeLeJee Gmekeâe cetuÙeebkeâve "erkeâ lejn mes veneR 
efkeâÙee ieÙee nw~ Dele: efve<keâ<e& I leLee II oesveeW DevegmejCe keâjles nQ~ 
27. ef$eYegpe mes mecyebefOele efJe<ece keâLeve %eele keâerefpeS~ 
 (a) meyemes uebyeer Yegpee meyemes yeÌ[s keâesCe kesâ efJeheefjle nesleer nw~ 
 (b) ef$eYegpe keâe yee¢e keâesCe·meccegKe Deevleefjkeâ keâesCeeW keâe 

Ùeesie~ 
 (c) keâesF& oes YegpeeDeeW keâe Ùeesie leermejer Yegpee mes DeefOekeâ neslee 

nw~ 
 (d) Skeâ Yegpee keâe Jeie& · DevÙe oes YegpeeDeeW kesâ Jeie& keâe 

Ùeesie~ 
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Ans : (d) efJekeâuhe (d) DemelÙe nw keäÙeeWefkeâ efkeâmeer mecekeâesCe ef$eYegpe ceW 
keâCe& hej yevee Jeie& Mes<e oes YegpeeDeeW hej yeves Jeieex kesâ Ùeesie kesâ yejeyej 
neslee nw~ 
28. Ùeefo ieefCeleerÙe efÛevn ‘÷’ keâe DeLe& ‘×’, ‘+’ keâe DeLe& ‘-’, 

‘×’ keâe DeLe& ‘÷’ Deewj keâe DeLe& nes lees 25±18 – 

3××××7÷÷÷÷3 · ? 
 (a) 25 (b) 21 
 (c) 19 (d) 40 
Ans : (d) 25 + 18 – 3×7÷ 3  
ØeMveevegmeej efÛevneW ceW heefjJele&ve keâjves hej, 
= 25 -18 ÷ 3 + 7 × 3 
= 25 – 6 + 21 
= 40 
29. peueJeeÙeg heefjJele&ve hej Ssefleneefmekeâ keâe@vheâjWme Dee@heâ 

heešeape (COP 21) 2015 keâneB DeeÙeesefpele keâer ieF& Leer? 
 (a) pesvesJee (Geneva) (b) oeJeesme (Davos) 
 (c) hesefjme (Paris) (d) yee@ve (Bonn) 
Ans : (c) 2015 mebÙegòeâ je<š^ peueJeeÙeg heefjJele&ve meccesueve COP 

21 Ùee CMP–11 hesefjme, øeâebme ceW 30 veJecyej mes 12 efomecyej 
2015 lekeâ DeeÙeesefpele efkeâÙee ieÙee~ 
30. efoS ieS keâLeveesW keâes OÙeevehetJe&keâ heÌ{W Deewj ØeMveeW kesâ Gòej 

oW~ 
 %eeve Deej mecePe Skeâ otmejs kesâ hetjkeâ nw~ efpelevee ienje %eeve, 

Gleveer pÙeeoe mecePe~ %eeve, peeie™keâlee nw~ mecePe, peefšueleeDees 
mes efvehešves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ nw~ 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee efoS ieS keâLeve kesâ Devegmeej 
melÙe nw? 

 (a) %eeve Deewj mecePe heÙee&Ùe nw~ 
 (b) %eeve Deewj mecePe Skeâ otmejs mes efyeukegâue Deueie nw~ 
 (c) %eeve Deewj mecePe Skeâ otmejs kesâ efueS mecehetjkeâ nw~ 
 (d) mecePe, %eeve keâer peien ues mekeâleer nw~ 
Ans : (c) efoS ieS keâLeve mes mhe° nw efkeâ %eeve Deewj mecePe Skeâ 
otmejs kesâ efueS mecehetjkeâ nw~ 
31. Skeâ JeÙemkeâ ceeveJe keâe hetje heeÛeve leb$e Ùeeefve cegBn mes 

iegoe lekeâ.............ceeršj uebyee neslee nw~ 
 (a) 8 (b) 7 
 (c) 10 (d) 9 
Ans : (d) Skeâ JeÙemkeâ ceeveJe keâe hetje heeÛeve lev$e Ùeeefve cegbn mes 
iegoelekeâ 9 ceeršj uecyee neslee nw~ 

efveoxMe (Øe.meb. 32-34) efvecveefueefKele peevekeâejer hej 
efJeÛeej keâjW Deewj Fme hej DeeOeeefjle ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 
75 efJeÅeeefLe&Ùees kesâ mecetn ceW, 12 efJeÅeeefLe&ÙeeW kesâ kesâJeue yeboieesYeer, 15 
efJeÅeeefLeÙeeW kesâ kesâJeue hetâueieesYeer, 21 efJeÅeeefLeÙeeW keâes kesâJeue ieepej, 12 
efJeÅeeefLe&ÙeeW keâes ieepej leLee yeboieesYeer oesveeW, 13 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâes kesâJeue 
efMeceuee efceÛe& Deewj 2 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâes efMeceuee efceÛe& leLee hetâueieesYeer oesveeW 
hemebo nQ~ 
32. yeboieesYeer hemebo vee keâjves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW keâe ØeefleMele 

keäÙee nw? 
 (a) 16 (b) 32 
 (c) 24 (d) 68 

Ans : (d) yeboieesYeer hemebo keâjves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee · 12 
±12 · 24  
yeboieesYeer veehemebo keâjves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee · 75-24 · 
51 

DeYeer° ³ · 51 100

75

×  

 68%=  
33. efkeâleves efJeÅeeLeea kesâ kesâJeue keâesF& Skeâ meypeer hebmeo keâjles 

nw? 
 (a) 60 (b) 61 
 (c) 65 (d) 71 

Ans : (b) keâesF& Skeâ meypeer hemebo keâjves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee 
 · 12 ± 15 ± 21 ± 13  
 · 61 
34. ieepej hemebo keâjves Jeeues Deewj hetâueieesYeer hemebo keâjves 

Jeeues efJeÅeeefLe&Ùees keâe Deblej nw: 
 (a) 6 (b) 18 
 (c) 16 (d) 4 
Ans : (c) ieepej hemebo keâjves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee · 21± 
12 · 33  
hetâueieesYeer hemebo keâjves Jeeues efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee · 15 ± 2 · 
17 
DeYeer° Devlej · 33 -17 · 16 
35. E leLee F efceuekeâj Skeâ keâeÙe& keâes 10 efoveeW ceW keâj 

mekeâles nw~ Ùeefo E Dekesâuee Gmeer keâeÙe& keâes 30 efoveeW ceW 
keâj mekeâlee nw, lees yeleeS efkeâ F Dekesâuee Gmeer keâeÙe& keâes 
efkeâleves efoveeW ceW keâj mekeâlee nw? 

 (a) 15 (b) 20 
 (c) 25 (d) 18 

Ans : (a) F kesâ Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& · 1 1

10 30
−  

    
3 1

30

−
=  

    
2 1

30 15
= =  

Dele: F Dekesâuee Gmeer keâeÙe& keâes 15 efoveeW ceW keâj mekeâlee nw~ 
36. oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue 24 leLee Gvekesâ Jeieex keâe 

Ùeesieheâue 52 nw, lees Gvekeâe Ùeesieheâue %eele keâerefpeS~ 
 (a) 5 (b) 10 
 (c) 15 (d) 20 
Ans : (b) ceevee mebKÙeeSB x leLee y nw~ 
 x. y = 24………..(1) 

 x2 + y2 = 52……(2) 

∵ (x + y)2 = x2 + y2 + 2xy 

 = 52 + 2×24 

 = 52 + 48 

 = 100 

 x + y = 100 10=  
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37. Ûeueleer efueheäš ceW JÙeefòeâ kesâ Jepeve keâe keäÙee Demej nesiee? 
 (a) yeÌ{ peeÙesiee 
 (b) Ieš peeÙesiee 
 (c) Yeej veneR yeouesiee 
 (d) yeÌ{ Ùee Ieš mekeâlee nw~ 
Ans : (c) Ûeueleer efuehš ceW JÙeefòeâ kesâ Jepeve veneR yeouesiee~ 
38. 9876-? ± 5431 · 5553 
 (a) 9754 (b) 9765 
 (c) 8754 (d) 9854 
Ans : (a) 9876 – x + 5431 = 5553 
 15307 – 5553 = x 
 x = 9754 
39. Skeâ Jemleg 10³ keâer Útš hej 3,600 ®heÙes ceW yebÛeer 

ieÙeer~ Ùeefo Útš 15³ nes lees Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) 3,600 ®heÙes (b) 4,000 ®heÙes 
 (c) 3,800 ®heÙes (d) 3,400 ®heÙes 
Ans : (d) ceevee Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe · x ®.  

10³ Útš kesâ heMÛeeled efJe›eâÙecetuÙe 90
x

100
= ×  

  90
3600 x

100
= ×  

  x = 4000 ®.  
15³ Útš kesâ heMÛeele efJe›eâÙecetuÙe  

  85
4000

100
= ×  

  = 3400 ®.   
40. ‘Kepegjenes’ kesâ mceejkeâ keâneB heeS peeles nw? 
 (a) ceneje°^ (b) efyenej 
 (c) ceOÙe ØeosMe (d) iegpejele 
Ans : (c) Kepegjenes Yeejle kesâ ceOÙe ØeosMe Øeevle ceW efmLele Skeâ ØecegKe 
Menj nw Ùen ceOÙe ØeosMe kesâ Úlejhegj efpeues ceW efmLele nw~ ÙeneB yengle 
yeÌ[er mebKÙee ceW ØeeÛeerve efnvot Deewj pewve ceefvoj nw ceefvojeW keâe Menj 
Kepegjenes hetjs efJeMJe ceW ceg[s ngS helLejes mes efveefce&le ceefvojes kesâ efueS 
Øeefmeæ nw~  
41. 12 efkeâuees Ûeerveer keâe cetuÙe 6 efkeâuees ÛeeJeue kesâ cetuÙe 

kesâ yejeyej nw~ 10 efkeâuees Ûeerveer leLee 8 efkeâuees ÛeeJeue 
keâe cetuÙe 1040 ®heÙes nw~ 1 efkeâuees Ûeerveer keâe cetuÙe 
%eele keâerefpeS~ 

 (a) 80 ®heÙes (b) 70 ®heÙes 
 (c) 60 ®heÙes (d) 40 ®heÙes 
Ans : (d) ceevee 1 efkeâuees Ûeerveer keâe cetuÙe · x ®.  
 1 efkeâuees ÛeeJeue keâe cetuÙe · y ®. 
 12x = 6y 
 2x = y …………(1) 

Hegve:  10x + 8y = 1040 

 10x + 16x = 1040 
 26x = 1040 
 x = 40 

 ∴ 1 efkeâuees Ûeerveer keâe cetuÙe · 40 ®.   

42. 1265 ceW mes keäÙee IešeÙee peeS efkeâ Øeehle mebKÙee 29 mes 
hetCe&le: efJeYeeefpele nes peeS? 

 (a) 15 (b) 16 
 (c) 18 (d) 17 
Ans : (c)  

29)1265(43

116

105

87

18

×

×

 

1265 ceW mes 18 Ieševes hej Øeehle mebKÙee 29 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nes 
peeS~ 

43. Ùeefo ‘health care is wealth’ keâes 1372, ‘health 

needs care’ keâes 417, ‘he needs wealth’ keâes 463 
efueKee peelee nw lees ‘he is wealth’ keâes ............efueKee 
peeSiee~ 

 (a) 326 (b) 764 
 (c) 624 (d) 246 
Ans : (a)  

 

 

 
Dele: he is wealth keâes 326 efueKee peeSiee~  

44. Yeejle Éeje veJecyej 2015 ceW ueebÛe efkeâÙee ieÙee mebÛeej 
Ghe«en keâewve mee nw? 

 (a) GSAT-6 (b) GSAT-15 
 (c) GSAT-16 (d) IRNSS-1E 
Ans : (b) peermewš–15 Skeâ YeejleerÙe mebÛeej Ghe«en nw efpemes YeejleerÙe 
Debleefj#e DevegmebOeeve mebie"ve Éeje efJekeâefmele efkeâÙee ieÙee Ùen Deheves meeLe 
24 kesâ Ùet–JeQ[ ues ieÙee nw peer mewš–15 Ghe«en peermewš–10 kesâ 
meceeve nw Fmekeâe Øe#esheCe 10 veJecyej 2015 keâes iegÙeevee Debleefj#e 
kesâvõ, øeâebme mes ngDee Lee~  
45. mJejepe heešea kesâ mebmLeehekeâ keâewve Les? 
 (a) meer. jepeieesheeueeÛeejer (b) ceesleerueeue vesn™ 
 (c) ueeuee ueepehele jeÙe (d) cenelcee ieebOeer 
Ans : (b) 1921 ceW DemenÙeesie Deevoesueve keâer meceeefhle hej keâeb«esme 
ceW Skeâ veÙes oue keâe GoÙe ngDee~ efpemes mJejepÙe heešea keâe veece efoÙee 
ieÙee~ Fme heešea kesâ keâCe&Oeej heb. ceesleerueeue vesn™ (meefÛeJe), osMeyevOeg 
efÛelejbpeve oeme (DeOÙe#e), ceoveceesnve ceeueJeerÙe Deewj efyeªue YeeF& 
hešsue Les~ Fvekeâe GösMÙe efJeOeeve heefj<eo keâe yeefn<keâej ve keâj ÛegveeJe ceW 
Yeeie uesvee Deewj efveJee&efÛele neskeâj efJeOeeve heefj<eo kesâ Devoj mejkeâej mes 
mebIe<e& keâjvee Lee~ DemenÙeesie Deevoesueve kesâ Jeehemeer mes Demebleg° 
meer.Deej.oeme SJeb heefC[le ceesleerueeue vesn™ ves 1 peveJejer meved 1923 
ceW Fueeneyeeo ceW mJejepÙe oue keâer mLeehevee keâer~ 
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46. 25 ceoes keâe Deewmele 40 nw hejvleg Skeâ ceo 50 kesâ 
mLeeve hej 25 efueKee ieÙee Lee~ JeemleefJekeâ ceeOÙe 
(mean) %eele keâerefpeS~ 

 (a) 39 (b) 41 
 (c) 40 (d) 42 
Ans : (b) ceevee JeemleefJekeâ ceeOÙe · x  
 25 ceoeW keâe kegâue Ùeesie · 25x 
 50 kesâ mLeeve hej 25 efueKeves hej, 
 kegâue Ùeesie · 25x – 50 + 25 

 40×25 = 25x – 25 
 1000 = 25x – 25 
 25x = 1025 
 x = 41 

 ∴ JeemleefJekeâ ceeOÙe · 41 
47. efÉleerÙe efJeMJe Ùegæ ceW ogMceve keâer heve[gefyyeÙees keâes š^wkeâ 

keâjves kesâ efueS efJekeâefmele ØeewÅeesefiekeâer keâewve meer Leer? 
 (a) j[ej (RADAR) 
 (b) meesveej (SONAR) 
 (c) FkeâesueeskesâMeve (Echolocation) 
 (d) ueer[ej (LIDAR) 
Ans : (b) efÉleerÙe efJeÕe Ùegæ ceW ogMceve keâer heve[gefyyeÙeeW keâes š^wkeâ 
keâjves kesâ efueS efJekeâefmele ØeewÅeesefiekeâer meesveej Leer~ meesveej Skeâ lekeâveerkeâ 
nw pees veewÛeeueve peue kesâ Devoj mebÛeej keâjves leLee peue kesâ Devoj Ùee 
melen hej JemlegDeeW keâe helee keâjves kesâ efueS OJeefve mebÛejCe keâe GheÙeesie 
keâjleer nw~ Deb«espeer keâe meesveej Meyo cetuele: Sound Navigation 

and Ranging ceW mebef#ehle ™he nw~ 
48. veeieeueQ[ keâer jepeOeeveer keâewve meer nw? 
 (a) oerceehegj (b) keâesefncee 
 (c) ceeskeâeskeâÛegbie (d) lespehegj 
Ans : (b) veeieeuewC[ jepÙe keâer jepeOeeveer keâesefncee nw ÙeneB DeefOekeâlej 
DeeefoJeemeer jnles nQ keâesefncee Menj ceW veeieeuewC[ efJeMJeefJeÅeeueÙe Yeer nw~ 
49. ‘Ùetjes’ (‘Euro’) efkeâmekeâer cegõe nw? 
 (a) Ùet kesâ (UK) 
 (b) mJeer[ve (Sweden) 
 (c) ÙetjesheerÙe peesve (Euro Zone) 
 (d) [sveceeke&â (Denmark) 
Ans : (c) Ùetjes ÙetjesheerÙe mebIe kesâ 28 ceW mes 19 meomÙe keâer 
DeefOekeâeefjkeâ cegõe nw efpevnW meecetefnkeâ ™he mes Ùetjespeesve keâne peelee nw~ 
50. Deeceleewj hej, JeCeeËOelee (keâuej yueeFb[vesme) keäÙee nw? 
 (a) Skeâ DeevegJebefMekeâ Øeke=âefle 
 (b) Skeâ iewj-DeevegJebefMekeâ efmLeefle 
 (c) peerJeve Mewueeriele yeerceejer 
 (d) ØekeâeMe ceW DeveeJejCe kesâ keâejCe 
Ans : (a) JeCee&vOelee DeeKees keâe Skeâ jesie nw Ùen DeevegJebefMekeâ Øeke=âefle 
keâe neslee nw efpemeceW ceveg<Ùe keâes Skeâ Ùee Skeâ mes DeefOekeâ jbieeW keâe yeesOe 
veneR nes heelee nw~ 
51. Yeejle mejkeâej (2012-17) keâer............hebÛeJe<eeaÙe 

Ùeespevee keâe [^eheäš lewÙeej efkeâÙee pee jne nw~ 
 (a) 10JeeR (b) 11JeeR 
 (c) 12JeeR (d) 13JeeR 

Ans : (c) Ùeespevee DeeÙeesie ves Je<e& 01 DeØewue 2012 mes 31 ceeÛe& 
2017 lekeâ Ûeueves Jeeueer 12JeeR hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee ceW meeueevee 10 
Heâermeoer keâer DeeefLe&keâ efJekeâeme oj neefmeue keâjves keâe ue#Ùe efveOee&efjle 
efkeâÙee ieÙee~ 
52. 2cos(θ- π/2)+3sin(θ+ π/2)-(3sinθ+2cosθ) =?  
 (a) cosθ – sinθ (b) sinθ - cosθ 
 (c) sinθ + cosθ (d) cotθ - tanθ 
Ans : (a)  

( )2cos 3sin 3sin 2cos
2 2

π π
θ θ θ θ   − + + − +   

   
 

( )2cos 3sin 3sin 2cos
2 2

π π
θ θ θ θ

    = − − + + − +    
    

 

[ ]2sin 3cos 3sin 2cos cos( ) cosθ θ θ θ θ θ= + − − − =Q  

cos sinθ θ= −  
53. efvecveefueefKele ceW mes ‘leerj: Oeveg<e’ kesâ meceeve Ùegice %eele 

keâjW~ 
 (a) hegâšyee@ue : neLe (b) meueeo : Ûeeketâ 
 (c) ieesueer : yebotkeâ (d) OegDeeb : heeveer 
Ans : (c) leerj: Oeveg<e kesâ meceeve Ùegice ieesueer: yebotkeâ nw~ 
54. Skeâ Úe$e ves 6 efJe<eÙeeW ceW 470 Debkeâ Øeehle efkeâÙes~ Ùeefo 

ØelÙeskeâ efJe<eÙe Debkeâ 100 nw, lees Gmekesâ DebkeâeW keâe 
ØeefleMele %eele keâerefpeS~ 

 (a) 67.33³ (b) 69.45³ 
 (c) 78.33³ (d) 78.67³ 
Ans : (c) kegâue DeefOekeâlece Debkeâ · 600  

 DebkeâeW keâe ØeefleMele · 470 100

600

×  

   = 78.33% 
55. Fbøeâe-js[ efkeâjCeW (Infra-red rays) keäÙee nQ? 
 (a) DevegowOÙe& lejbieW (Longitudinal waves) 
 (b) DevegØemLe lejbieW (Transverse waves) 
 (c) Ùeebef$ekeâ lejbieW (Mechanical waves) 
 (d) efJeÅegleÛecyekeâerÙe lejbieW (Electromagnetic waves) 
Ans : (d) Jes lejbies efpevekesâ mebÛejCe kesâ efueS Yeeweflekeâ ceeOÙece 
DeeJeMÙekeâ vener neslee, efJeÅegle ÛegcyekeâerÙe lebjies keânueeleer nw~ DeJejòeâ 
efkeâjCes efJeÅegle ÛegcyekeâerÙe lebjies nw~ Fve efkeâjCeeW keâer Keespe nMexue ves keâer 
Leer~ Ùes efkeâjCes G<ceerÙe efJeefkeâjCe nw~ Ùes efpeme Jemleg hej heÌ[leer nw, 
Gmekeâe leehe yeÌ{ peelee nw~ Fvekeâe ØekeâerCe&ve ueeue jbie kesâ ÂMÙe ØekeâeMe 
mes Yeer keâce neslee nw FmeefueS Ùes kegânjs Je OegbOe ceW Yeer keâeHeâer otj lekeâ 
Ûeueer peeleer nw~ FmeefueS Kejeye ceewmece Je kegânjs ceW Heâesšes«eeHeâer nsleg 
Fvner efkeâjCeeW keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ šsueerefJepeve kesâ efjceesš 
kebâšêsefuebie ceW FvneR efkeâjCeeW keâe GheÙeesie neslee nw~ 
56. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Fme mecetn mes mebyeæ veneR 

nw? 
 (a) heeb[e iueesyeue (Panda Global) 
 (b) jwefyeš (Rabbit) 
 (c) DeJeemš (Avast) 
 (d) kewâmhemkeâea (Kaspersky) 
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Ans : (b) Rabbit (KejieesMe) uesheesefj[er heefjJeej keâe Skeâ Úesše 
mleveheeÙeer nw pees efJeMJe kesâ Deveskeâ mLeeveeW ceW heeÙee peelee nw~ KejieesMe 
pebieueeW, Ieeme kesâ cewoeveeW, ce™mLeue leLee heeveer Jeeues FueekeâeW ceW mecetn 
ceW jnles nQ Debieesje Tve KejieesMe mes Øeehle neslee nw~ 
heeb[e iueesyeue – mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe ceW efmLele Skeâ hesMesJej 
ESOPS mebie"ve nw~ 
DeJeemš meeHeäšJesÙej keâcheveer nw efpemekeâe cegKÙeeueÙe Øeeie Ûeskeâ ieCejepÙe 
ceW nw~ 
kewâmhemkeâea Skeâ ™meer yengje<š^erÙe meeFJej megj#ee Deewj SbšerJeeÙejme Øeoelee 
keâcheveer nw~  
57. E, P keâer heg$eer nw pees K keâer Skeâcee$e yent keâe heefle nw? E, 

K mes  efkeâme Øekeâej mebyebefOele nw? 
 (a) heg$eer (b) veeefleve/heesleer 
 (c) oeoer/veeveer (d) ceelee 
Ans : (b)  

 
DeejsKe mes mhe° nw efkeâ E, K keâer veeefleve/heesleer nw~ 
58. Ùeefo ARC keâes $@* Deewj HIT keâes #&% efueKee peelee 

nw lees CHAIR keâes efueKee peeSiee~s 
 (a) #* & $@ (b) #*$&% 
 (c) *#$&@ (d) *#$&% 
Ans : (c) A → $  H → # 

 R → @  I → & 

 C → *  T → % 

CHAIR keâes * # $ & @ 
59. Øeespeskeäš uetve............. keâer Skeâ Keespe (search) Fbpeve 

heefjÙeespevee nw, efpemekesâ ceeOÙece mes GÛÛe TBÛeeF& Jeeues 
nerefueÙece mes Yejs iegyyeejs keâe GheÙeesie keâj «eeceerCe Deewj 
otjojepe kesâ #es$eeW ceW Fbšjvesš keâer hengbÛe Øeoeve keâer pee 
mekesâ~ 

 (a) ietieue (Google) 
 (b) ceeF›eâesmee@heäš (Microsoft) 
 (c) Shheue (Apple) 
 (d) Ùeent (Yahoo) 
Ans : (a) yengje<š^erÙe kebâheveer ietieue ves neue ner ceW Øeespeskeäš uetve keâer 
Meg™Deele keâer nw~ ojDemeue Fmekeâe mecyevOe ieeBJeeW Deewj otj ojepe kesâ 
FueekeâeW ceW Fbšjvesš mesJee yeneue keâjves mes nw~ Ùen heefjÙeespevee ueieYeie 
780 Jeie&ceerue #es$e kesâ meeLe ogefveÙee keâer oes efleneF& Deeyeeoer Ùeeveer 
«eeceerCe ueesieeW keâes OÙeeve ceW jKekeâj DeejcYe keâer ieF& FmeceW GÛÛe#ecelee 
Jeeues iegyyeejs vegcee Ghe«en he=LJeer kesâ Ûeejes Deesj heejbheefjkeâ Ghe«enes keâer 
leguevee ceW keâce TBÛeeF& hej heefj›eâcee keâjWies~ 
60. Skeâ DeeÙele keâer uecyeeF& leLee ÛeewÌ[eF& ceW Devlej 6 ceeršj 

nw~ Ùeefo Fmekeâe heefjceehe 64 ceeršj nw lees Fmekeâe #es$eheâue 
%eele keâerefpeS~ 

 (a) 256 Jeie& ceeršj (b) 247 Jeie& ceeršj 
 (c) 264 Jeie& ceeršj (d) 238 Jeie& ceeršj 
Ans : (b) ceevee DeeÙele keâer uecyeeF& · x ceer.  
 ÛeewÌ[eF& · (x =6) ceer. 

∵ Heefjceehe · 64 ceer. 
2x(x + x – 6) = 64 
2x – 6 = 32 
2x = 38 
x = 19 

∴ DeeÙele keâe #es$eheâue = x × (x -6) 

   = 19 × (19 – 6) 

   = 19 ×13 = 247 Jeie& ceer. 
61. keâcheeFuej (compiler) keäÙee nw? 
 (a) ne[&JesÙej (Hardware) 
 (b) mee@heäšJesÙej (Software) 
 (c) ve lees ne[&JesÙej Deewj ve ner mee@heäšJesÙej (Neither 

Hardware nor Software) 
 (d) keâe[& (Card) 
Ans : (b) keâcheeFuej (Compiler) Skeâ Ùee DeefOekeâ keâchÙetšj 
Øees«eeceeW keâe mecetn neslee nw pees efkeâmeer GÛÛe mlejerÙe keâchÙetšj Yee<ee ceW 
efueKes Øees«eece keâes efkeâmeer otmejer keâchÙetšj Yee<ee ceW yeoue oslee nw Ùen 
Skeâ keâchÙetšj meeHeäšJesÙej nw~ 
62. efoS ieS keâLeveeW keâes OÙeevehetJe&keâ heÌ{W Deewj ØeMveeW kesâ Gòej 

oW~ 
 keâLeve: 
 [eshe šsmš ceW veekeâece jnves kesâ yeeo ceeref[Ùee keâe meecevee keâjles 

meceÙe Skeâ De«eCeer šsefveme mšej ves keâne ceQ Deheves kewâefjÙej keâe 
meceeheve Fme lejn mes vener keâjvee Ûeenlee~ ceQ Gcceero keâjlee ntb 
efkeâ cegPes Fme Kesue keâes Kesueves keâe Skeâ Deewj ceewkeâe efoÙee 
peeSiee~ cewves Fme Kesue keâes Meefce&oe efkeâÙee nw~ 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve efoS ieS keâLeve kesâ Devegmeejs 
melÙe nw? 

 (a) Jen [eshe šsmš kesâ heefjCeece keâes Ûegveewleer os jne Lee~ 
 (b) Gmes efJeMJeeme nw efkeâ Jen mener Lee Deewj Jen Kesuevee peejer 

jKesiee~ 
 (c) Jen [eshe šsmš kesâ mekeâejelcekeâ heefjCeece hej mencele Lee~ 
 (d) Kesue ves Gmes Meefce&oe efkeâÙee~ 
Ans : (c) ØeMve keâes heÌ{ves mes Ùen mhe° nw efkeâ Jen [eshe šsmš kesâ 
mekeâejelcekeâ heefjCeece hej mencele Lee~ 
63. Ùeefo 10 mebKÙeeDeeW keâe meceeblej ceeOÙe (mean) 35 nw 

ØelÙeskeâ ceW 2 peesÌ[ efoÙee peeS lees mebKÙeeDeeW keâer veoer 
ßesCeer keâe ceeOÙe (mean) keäÙee nesiee? 

 (a) 28 (b) 34 
 (c) 40 (d) 37 
Ans : (d) ∵ ØelÙeskeâ mebKÙee ceW 2 peesÌ[ efoÙee peelee nw~  
∴∴∴∴ meceevlej ceeOÙe ceWs Yeer 2 pegÌ[ peeSiee~  
Dele: veÙeer ßesCeer keâe ceeOÙe · 35 ± 2 · 37 
64. veemee (NASA) keâe cegKÙeeueÙe keâneB nw? 
 (a) vÙet Ùee@ke&â (b) JeeefMebiešve 
 (c) yeesmšve (d) šskeämeeme 
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Ans : (b) veemee keâe cegKÙeeueÙe JeeefMebiešve [er.meer. nw Fmekeâer mLeehevee 
29 pegueeF& 1938 ceW ngF&~ 
65. INSAT-3D Skeâ GVele ceewmece efveiejeveer hesuees[ Jeeuee 

ceewmece Ghe«en keâes keâye uee@vÛe efkeâÙee ieÙee Lee? 
 (a) 2012 (b) 2013 
 (c) 2014 (d) 2015 
Ans : (b) Fvemewš–3[er Skeâ ceewmece mebyebOeer, [sše efjues Ghe«en nw~ 
pees meneÙelee Øeehle Keespe Deewj yeÛeeJe Ghe«en kesâ ™he ceW Yeer keâeÙe& keâj 
mekeâlee nw~ YeejleerÙe Debleefj#e DevegmebOeeve mebie"ve Éeje efJekeâefmele Fme 
Ghe«en mes øeWâÛe iegÙeevee mes Skeâ SefjÙeve–5 F&meerS Øe#esheCe Ùeeve Éeje 
26 pegueeF& 2013 keâes meHeâuelee hetJe&keâ ueevÛe efkeâÙee ieÙee Lee~  
66. keâLeve Deewj Gvekesâ kegâÚ efve<keâ<e& veerÛes efoS ieS nQ~ 
 keâLeve: Ûeebo hej keâoce jKeves kesâ yeeo veerue Deece&mš^ebbie ves 

keâne, ‘‘sSkeâ Deeoceer kesâ efueS’’ Ùen Skeâ Úesše keâoce nw hejvleg 
ceeveJe peeefle kesâ efueS Ùen Skeâ efJeMeeue Úueebie nw’’ (‘One 

small step for a man, a giant leap for mankind.’) 
 efve<keâ<e&: 
 veerue Deece&mš^ebie ves Kego keâes ceeveJe peeefle yeleeÙee~ 
 veerue Deece&mš^ebiess kesâ Meyoes mes kesâJeue ceeveJe peeefle keâer GheueefyOe 

keâer YeeJevee iet@peleer nw~ 
 efveCe&Ùe keâerefpeS efkeâ efoÙee ieÙee keâewve mee (mes) efve<keâ<e& 

efoS ieS keâLeve keâe leeefke&âkeâ ™he mes DevegmejCe keâjlee 
(keâjles) nw (nw)~ 

 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW DevegmejCe keâjles nw~ 
 (d) vee lees I vee ner II DevegmejCe keâjlee nw~ 
Ans : (b) keâLeve mes mhe° nw efkeâ veerue Deece&mš^ebie kesâ MeyoeW mes kesâJeue 
ceeveJe peeefle keâer GheueefyOe keâer YeeJevee ietBpeleer nw~  
Dele: efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 
67. jepÙemeYee keâes..............veece mes Yeer peevee peelee nw~ 
 (a) efJeOeeve heefj<eo (Legi slative Council) 
 (b) Jeefj‰ meove (Senior House) 
 (c) GÛÛe meove (Upper House) 
 (d) efvecve meove (Lower House) 
Ans : (c) jepÙe meYee keâes GÛÛe meove kesâ veece mes peevee peelee nw~ 
Fmes keâYeermeervesš–2 Yeer keâne peelee Lee~  
efvecveebefkeâle meejCeer Ûeej efJeÅeeefLe&ÙeeW Éeje heebÛe efJe<eÙeeW ceW Øeehle 
Debkeâ oMee&leer nw~ 
 Yeeweflekeâer jmeeÙeve ieefCele Fefleneme Yetieesue 
MÙeece 45 50 49 51 65 

megveerue 60 55 60 59 61 

peieoerMe 35 41 39 30 45 

jepesMe 50 55 51 57 62 

efvecveefueefKele peevekeâejer hej efJeÛeej keâjW Deewj Fme hej DeeOeeefjle 
ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 
68. megveerue Deewj peieoerMe kesâ kegâue Øeehleebkeâes keâe Deblej nw: 
 (a) 190 (b) 125 
 (c) 105 (d) 115 

Ans : (c) megveerue keâe kegâue Øeehleebkeâ · 60 ± 55 ± 60 ± 59 ± 
61 · 295  
peieoerMe keâe kegâue Øeehleebkeâ · 35 ± 41 ± 39 ± 30 ± 45 
· 190 
DeYeer° Devlej · 295 -190 · 105 
69. Fefleneme Deewj Yetieesue oesveeW ceW efkeâmekesâ Øeehleebkeâ 

DeefOekeâlece nw? 
 (a) MÙeece (b) megveerue 
 (c) peieoerMe (d) jepesMe 
Ans : (b) Fefleneme Deewj Yetieesue oesveeW ceW,  
MÙeece keâe Debkeâ · 51±65 ·116 
megveerue keâe Debkeâ · 59±61 · 120 
peieoerMe keâe Debkeâ · 30±45 · 75 
jepesMe keâe Debkeâ · 57±62 · 119 
Dele: megveerue keâe Øeehleebkeâ DeefOekeâlece nw~ 
70. Deewmele DeefOekeâlece Debkeâ efkeâmeves Øeehle efkeâS? 
 (a) MÙeece (b) megveerue 
 (c) peieoerMe (d) jepesMe 
Ans : (b) MÙeece keâe Deewmele Debkeâ 

45 50 49 51 65 260
52

5 5

+ + + +
= = =  

megveerue keâe Deewmele Debkeâ 60 55 60 59 61 295
59

5 5

+ + + +
= = =  

peieoerMe keâe Deewmele Debkeâ 35 41 39 30 45 190
38

5 5

+ + + +
= = =  

jepesMe keâe Deewmele Debkeâ 50 55 57 57 62 275
55

5 5

+ + + +
= = =  

Dele: megveerue keâe Deewmele Debkeâ DeefOekeâlece nw~ 
71. keâej X leLee Y Skeâ ner meceÙe hej ›eâceMe: 12 

efkeâ.ceer./Iebše leLee 16 efkeâ.ceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeueer~ 
3 efceveš yeeo Gvekesâ yeerÛe keâer otjer %eele keâerefpeS~ 

 (a) 200 ceeršj (b) 150 ceeršj 
 (c) 180 ceeršj (d) 120 ceeršj 
Ans : (a) keâej X keâer Ûeeue · 12 efkeâceer./IeCše  

5 10
12

18 3
= × = ceer./mes. 

keâej Y keâer Ûeeue · 16 efkeâceer./IeCše 
5 40

16
18 9

= × =  ceer./mes. 

∵ meceÙe · 3 efceveš · 3×60 · 180 meskeâC[ 

keâej X Éeje Ûeueer ieF& otjer 10
180

3
= ×  

  · 600 ceer. 

keâej Y Éeje Ûeueer ieF& otjer
40

180
9

= ×  

  · 800 ceer.  
Dele: Fvekesâ yeerÛe keâer otjer · 800-600 · 200 ceer. 
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72. heâjJejer 2016 ceW 100 Je<e& hetCe& keâjves Jeeues yeveejme 
efnbot efJeMJeefJeÅeeueÙe keâer mLeehevee efkeâmeves keâer Leer? 

 (a) ieguepeejer ueeue veboe (b) ceove ceesnve ceeueJeerÙe 

 (c) peÙe ØekeâeMe veejeÙeCe (d) meJe&heuueer jeOeeke=â<Ceve 

Ans : (b) keâeMeer efnvot efJeMJeefJeÅeeueÙe Ùee yeveejme efnvot 
efJeMJeefJeÅeeueÙe JeejeCemeer ceW efmLele Skeâ kesâvõerÙe efJeMJeefJeÅeeueÙe nw Fme 
efJeMJeefJeÅeeueÙe keâer mLeehevee ceoveceesnve ceeueJeerÙe Éeje meved 1916 ceW 
yemeble hebÛeceer kesâ hegveerle efoJeme hej keâer ieF& Leer~ Je<e& 2015–16 
efJeMJe efJeÅeeueÙe keâer mLeehevee Meleeyoer Je<e& Lee efpemes 25 efmelecyej keâes 
cenecevee ceeueJeerÙe peer keâer peÙevleer GlmeJe keâe DeeÙeespeve keâj ceveeÙee 
ieÙee~ 

73. 10 Je<eex ceW Skeâ efveefMÛele OevejeefMe meeOeejCe yÙeepe keâer 
efkeâme Jeeef<e&keâ oj mes mJeÙeb keâe oesiegvee nes peeSieer? 

 (a) 7³ (b) 8³ 

 (c) 9³ (d) 10³ 

Ans : (d) ceevee cetueOeve · x ®.  

efceßeOeve · 2x ®.  

meeOeejCe yÙeepe · efceßeOeve – cetueOeve 

x 10
2x x

100

× ×
= −

oj  

x
x

100

×
=

oj  

oj · 10³ 

74. Ùeefo ‘god is great’ = ‘cp ab bo’ ‘great help done = 

er cp fs Deewj he is great = bo cp aq nes lees he is god’ 

efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekesâ Éeje oMee&Ùee peeSiee? 

 (a) cp er bo (b) an bo cp 

 (c) dq bo cp (d) an bo dq 
Ans : (d)  

  

  

 
Dele:  he → dq 

 God → an 

 is → bo 

he is god keâes an bo dq kesâ Éeje oMee&Ùee peeÙesiee~ 

75. oes mebKÙeeDeeW keâe HCF 4 leLee LCM kesâ DevÙe oes 
iegCeKeb[ 5 Deewj 7 nw~ FveceW mes Úesšer mebKÙee %eele 
keâerefpeS: 

 (a) 10 (b) 14 

 (c) 20 (d) 28 

Ans : (c) ∵ oes mebKÙeeDeeW keâe HCF = 4 

Deewj LCM kesâ DevÙe oes iegCeveKeC[ 5 Deewj 7 nw~ 

∴  Úesšer mebKÙee = 5×4 = 20 

 yeÌ[er mebKÙee = 7×4 = 28 

76. CBDA, GFHE, KJLI, ? 

 (a) NOPM (b) MNOP 
 (c) PMNO (d) ONPM 

Ans : (d)  

 

4 4 4

4 4 4

4 4 4

4 4 4

C G K O

B F J N

D H L P

A E I M

+ + +

+ + +

+ + +

+ + +

→ → →

→ → →

→ → →

→ → →

 

? ONPM=  

77. 5 Skeâ keâeÙe& keâe 50³ Skeâ efove ceW  meceehle keâj mekeâlee 
nw~ Gmeer keâeÙe& keâe 25³ Skeâ efove ceW meceehle keâj mekeâlee 
nw~ oesveeW efceuekeâj Gmeer keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW meceehle 
keâj osieW? 

 (a) 2.66 (b) 2.33 

 (c) 1.33 (d) 1.67 

Ans : (c) S efkeâmeer keâeÙe& keâe 50³ ·
1

2
 Yeeie meceehle keâjlee nw · 

1 efove  

Dele: S keâeÙe& kesâ mechetCe& Yeeie keâes 2 efove ceW hetje keâjsiee~ 

Fmeer Øekeâej, T efkeâmeer keâeÙe&  keâe 25³ ·
1

4
Yeeie meceehle keâjlee nw · 

1 efove 

Dele: T keâeÙe& kesâ mechetCe& Yeeie keâes 4 efove ceW hetje keâjsiee~ 

∴ oesveeW kesâ Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& ·
1 1

2 4
+  

    
2 1 3

4 4

+
= =  

Dele: oesveeW efceuekeâj keâeÙe& keâes 4
1.33

3
= efove ceW hetje keâj ueWieW~ 

efveoxMe–(Øe.meb. 78-80) efvecveefueefKele peevekeâeefjÙeeW hej 
efJeÛeej keâjW Deewj Fme hej DeeOeeefjle ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 

Ûeej efce$e P, Q, R, S DeefveÙeefcele ›eâce ceW DeOÙeeheve, Jekeâeuele, yewefkebâie 
Deewj kegâefkebâie JÙeJemeeÙe ceW nw Deewj efpemekesâ heeme DeefveÙeefcele ›eâce ceW 
ueeue, veerues, mehesâo Deewj heerues Iej nQ ØelÙeskeâ JÙeefòeâ kesâ heeme kesâJeue 
Skeâ Iej nw Deewj Jen kesâJeue Skeâ JÙeJemeeÙe keâjlee nw~ 

1. P kesâ heeme ueeue Iej nw Deewj Jen yeQkeâj veneR nw~ 

2. veerues jbie kesâ Iej keâe ceeefuekeâ Jekeâerue nw~ 
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3. S kesâ Iej keâe jbie heeruee Ùee mehesâo veneR nw~ 

4. R DeOÙeehekeâ nQ~ 
78. veerues jbie kesâ Iej keâe ceeefuekeâ nw: 
 (a) S 
 (b) R 
 (c) Q 
 (d) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee~ 

Ans : (a) JÙeefòeâ  JÙeJemeeÙe  Iej keâe jbie 
 P  kegâefkebâie JÙeJemeeÙe ueeue Iej 

 S  Jekeâerue  veeruee Iej 

 R  DeOÙeehekeâ  × 

 Q  yeQkeâj  × 

Dele: veerues jbie keâer Iej keâe ceeefuekeâ S nw~ 

79. mehesâo jbie kesâ Iej keâe ceeefuekeâ nw: 
 (a) Q 
 (b) R 
 (c) S 
 (d) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee~ 

Ans : (d) ØeMve (78) mes,  
ÛetBefkeâ mehesâo Deewj heerues jbie kesâ Iej kesâ ceeefuekeâ kesâ yeejs ceW mhe° veneR 
efkeâÙee ieÙee nw~ Dele: Fmekeâe efveOee&jCe veneR efkeâÙee pee mekeâlee~ 

80. Q nw Skeâ 

 (a) Jekeâerue (b) yeQkeâj 

 (c) kegâkeâ (d) DeOÙeehekeâ 

Ans : (b) ØeMve (78) mes,  

Q Skeâ yeQkeâj nw~ 

81. yee™o ceW cegKÙe ™he mes keäÙee Meeefceue neslee nw? 

 (a) kewâefuMeÙece meuhesâš (b) heesšwefMeÙece veeFš^sš 

 (c) ueer[ meuheâeF[ (d) efpebkeâ meuheâeF[ 

Ans : (b) heesšwefMeÙece veeFš^sš Skeâ jemeeÙeefvekeâ Ùeewefiekeâ nw Fmekeâe 
DeCegmet$e KNO3 nw Ùen Skeâ DeeÙeefvekeâ ueJeCe nw Ùen Jeemo kesâ leerve 
Ieškeâes ceW mes Skeâ nw Ùen Ùegie mes ner Fmes KeeÅe mebj#eCe kesâ efueS 
GheÙeesie efkeâÙee peelee jne~  

82. oes mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 3:1 leLee Ùeesieheâue 72 nw~ 
oesveeW mebKÙeeDeeW keâe Devlej %eele keâerefpeS~ 

 (a) 24 (b) 36 
 (c) 32 (d) 28 

Ans : (b) ceevee mebKÙeeSB 3x leLee x nQ~ 

 ∴ 3x + x = 72 

 4x = 72 

 x = 18 

∴oesveeW mebKÙeeDeeW keâe Devlej · 3x - x = 2x 

  · 2 ×18 = 36 

83. Ùeefo Skeâ DeeÙele keâer uecyeeF& (L mes.ceer.) Deewj ÛeewÌ[eF& 
(B mes.ceer.) 25³ yeÌ{e oer peeS, lees hegjeves leLee veS 
DeeÙele kesâ #es$eheâueeW keâe Devlej %eele keâerefpeS~ 

 (a) 3LB/2 Jeie& mes.ceer. (b) 24LB/9 Jeie& mes.ceer. 

 (c) 9LB/16 Jeie& mes.ceer. (d) 16LB/9 Jeie& mes.ceer. 

Ans : (c) Ùeefo DeeÙele keâer uecyeeF& L mesceer. leLee ÛeewÌ[eF& 8 mesceer. 
nw~  

leye DeeÙele keâe #es$eheâue (A1) = L.B Jeie& mesceer. 25³ yeÌ{eves hej, 

uecyeeF& 1

125 5L
(L ) L

100 4
= × = mesceer 

ÛeewÌ[eF& 1

125 5B
(B ) B

100 4
= × = mesceer 

veÙee #es$eheâue 2

5L 5B 25LB
(A )

4 4 16
= × = Jeie& mesceer. 

DeeÙele kesâ #es$eheâueeW ceW Devlej · 25LB
LB

16
−  

9LB

16
= Jeie& mesceer. 

84. Yeejle keâe henuee meghej kebâhÙetšj efkeâmes ceevee peelee nw? 

 (a) DeeefolÙe (b) efJe›eâce-100 

 (c) hejce 8000 (d) MeeŒe šer 

Ans : (c) Yeejle keâe henuee meghej keâchÙetšj hejce 8000 nw~ hejce 
8000 meer–[wkeâ Éeje Yeejle kesâ mJeosMeer meghej keâchÙetšj nw Fme 
ëe=bKeuee veJeervelece meghej keâchÙetšj hejce F&Meeve pees 20 efmelecyej 
2016 keâes meer–[wkeâ Deesme DeeF& DeeF& šer iegJeenešer Éeje efJekeâefmele 
efkeâÙee ieÙee~ 

85. Contemporary : Historic : : _______ : Ancient 
 (a) Past (b) Classic 
 (c) Modern (d) Future 

Ans : (c) Contemporary (mecemeeceefÙekeâ) keâe efJeueesce Meyo 
Historic (Feflenemehejkeâ) nw Dele: Modern DeeOegefvekeâ keâe efJeueesce 
Meyo Ancient (ØeeÛeerve) nesiee~ 

86. Skeâ JÙeefòeâ efpemekesâ keâesF& YeeF& yenve veneR nw Skeâ heâesšes 
keâer lejheâ mebkesâle keâjkesâ keânlee nw, ‘‘Ùen ueÌ[keâe cesjs efhelee 
keâe heg$e nw’’ heâesšes ceW  keâewve nw? 

 (a) Gme JÙeefòeâ keâe heg$e (b) Gme JÙeefòeâ kesâ efhelee 

 (c) mJeÙeb Jen (d) Gme JÙeefòeâ kesâ oeoe 

Ans : (c)  

 
heâesšes ceW Ùen JÙeefòeâ mJeÙeb nw~ 
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87. ceeveJe MJemeve ceW keäÙee ÚesÌ[e peelee nw? 

 (a) iewmeeW keâe efceßeCe (b) keâeye&ve ceesveessDee@keämeeF[ 

 (c) Dee@keämeerpeve (d) keâeye&ve [eFDee@keämeeF[ 

Ans : (d) ceeveJe Éeje MJemeve ceW ÚesÌ[er peeves Jeeueer iewme keâeye&ve[eF& 
Dee@keämeeF[ nw Ùen Skeâ jbienerve leÙee iebOenerve iewme nw pees he=LJeer hej 
peerJeve kesâ efueS DelÙeeJeMkeâ nw Oejleer hej Ùen Øeeke=âeflekeâ ™he mes ceeheer 
peeleer nw~ Oejleer kesâ JeeÙegceC[ue ceW Ùen iewme DeeÙeleve kesâ efnmeeye mes 
ueieYeie 0.03³ nesleer nw~  

88. mšsveuesme mšerue keäÙee nw? 

 (a) Ùeewefiekeâ (b) efceßeCe 

 (c) lelJe (d) efceße Oeeleg 

Ans : (d) mšsveuesme mšerue Fmheele keâer efceßeOeeleg nw~ FmeceW ueesne, 
keâeye&ve, keâesefceÙece leLee efvekesâue keâe efceßeCe heeÙee peelee nw~ Ùen keâ"esj 
neslee nw leLee FmeceW pebie Yeer vener ueielee nw~ Fmekeâe GheÙeesie yele&ve, 
yues[, yeeuJe Deeefo yeveeves ceW neslee nw~ 

89. keâewve meer veoer Dejye meeiej ceW veneR efceueleer nw? 

 (a) vece&oe (b) leehleer 

 (c) hesefjÙeej (d) ceneveoer 

Ans : (d) ceneveoer ceOÙe Yeejle kesâ ÚòeermeieÌ{ jepÙe keâer heneefÌ[ÙeeW ceW 
efmeneJee kesâ heeme mes efvekeâueleer nw~ Fme veoer keâes GÌ[ermee keâe Meeskeâ Yeer 
keâne peelee nw~ Deewj Fmes ÚòeermeieÌ{ jepÙe keâer iebiee kesâ veece mes Yeer 
peevee peelee nw~ Ùen veoer keâF& OeejeDeeW kesâ ceeOÙece mes Heâeume heeFvš kesâ 
heeme yebieeue keâer KeeÌ[er ceW efceue peeleer nw~ 

90. 2012 kesâ Deesuebefhekeâ ceWs, DeefOekeâlece mJeCe& heokeâ efkeâmes 

osMe ves peerlee Lee? 

 (a) Ûeerve (b) «esš efyeÇšsve 

 (c) Decesefjkeâe (d) ™me 

Ans : (c) Je<e& 2012 kesâ Deesuebefhekeâ keâe DeeÙeespeve 27 pegueeF& mes 
12 Deiemle 2012 lekeâ uebove ceW efkeâÙee ieÙee FmeceW meJee&efOekeâ mJeCe& 
heokeâ Decesefjkeâe ves peerlee~ Decesefjkeâe ves 46 mJeCe&, 29 jpele, 29 
keâemÙe peerlekeâj heokeâ leeefuekeâe ceW ØeLece mLeeve hej jne~ 

91. efmebOeg Ieešer meYÙelee keâer meyemes cenlJehetCe& efJeMes<elee keäÙee 

Leer? 

 (a) Jemleg efJeefveceÙe ØeCeeueer 

 (b) mLeeveerÙe heefjJenve ØeCeeueer 

 (c) FËš kesâ yeves YeJeve 

 (d) ØeMeemeefvekeâ ØeCeeueer 

Ans : (c) efmevOeg Ieešer meYÙelee keâer meyemes cenlJehetCe& efJeMes<elee F&š kesâ 
Jeves YeJeve Leer~ Ùen efJeMJe kesâ ØeeÛeerve veoer Ieešer meYÙeleeDeeW ceW mes Skeâ 
ØecegKe nw~ 

92. keâLeve Deewj Gvekesâ kegâÚ efve<keâ<e& veerÛes efoS ieS nQ~ 

 keâLeve: 

 1. YeieJeeve ves ceveg<Ùe peeefle keâes meceÙe lees Skeâ meceeve efJeleefjle 
efkeâÙee hejvleg Oeve veneR~ 

 2. uesefkeâve YeieJeeve ves menpe %eeve oskeâj YejheeF& keâj oer~ 

 efve<keâ<e&: 

 I. YeieJeeve ves ceveg<Ùe peeefle keâes Oeve keâe Skeâ-meceeve efJelejCe vee 
keâjkesâ vÙeeÙe veneR efkeâÙee~ 

 II. yegefæceeveer mes hewmes keâe ØeyebOeve keâjves kesâ efueS menpe %eeve keâe 
GheÙeesie keâjvee ÛeeefnS~ 

 efveCe&Ùe keâerefpeS efkeâ keâewve mee (mes) efve<keâ<e& efoS ieS 
keâLeveeW keâe leeefke&âkeâ ™he mes DevegmejCe keâjlee (keâjles) nw 
(nw)~ 

 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I DevegmejCe keâjlee nw~ 

 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw~ 

 (c) I Deewj II oesveeW DevegmejCe keâjles nw~ 

 (d) vee lees I vee ner II DevegmejCe keâjlee nw~ 

Ans : (b) keâLeve mes mhe° nw efkeâ  

YeieJeeve ves ceveg<Ùe peeefle keâes meceÙe lees Skeâ meceeve efJeleefjle efkeâÙee 
hejvleg Oeve veneR uesefkeâve YeieJeeve ves menpe %eeve oskeâj Fmekeâer YejheeF& 
keâj oer~  

Dele: efve<keâ<e& II DevegmejCe keâjlee nw keäÙeeWefkeâ yegefæceeveer mes hewmes keâe 
ØeyebOeve keâjves kesâ efueS menpe %eeve keâe GheÙeesie keâjvee ÛeeefnS~ 

93. Consolation : Grief : : Sedative : _______ 

 (a) Chloroform (b) Anesthesia 
 (c) Pain (d) Burn 

Ans : (c) Grief (og:Ke) ceW Consolation (meeblJevee) efoÙee peelee 
nw, Fmeer Øekeâej Pain (oo&) ceW  Sedative (oo& nševes Jeeuee) 
Deew<eefOe efoÙee peelee nw~ 

94. Skeâ JÙeefòeâ ØeefleJe<e& 500 ®heÙes ØelÙeskeâ Je<e& keâer 

Meg™Deele ceW 2 Je<eex kesâ efueS 10³ keâer Jeeef<e&keâ Ûe›eâJeleea 

yÙeepe hej pecee keâjelee nw, lees 2 Je<eex kesâ Deble ceW 

OevejeefMe keâe heefjhekeäJelee cetuÙe keäÙee nesiee? 

 (a) 1.050 ®heÙes (b) 1,150 ®heÙes 

 (c) 1,155 ®heÙes (d) 1,200 ®heÙes 

Ans : (c) henues Je<e& kesâ Devle ceW efceßeOeve 
1

10
500 1

100

 = × + 
 

 

    
11

500 550
10

= × = ®. 

otmejs Je<e& kesâ efueS cetueOeve 500 550 1050= + = ®. 
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otmejs Je<e& kesâ Devle ceW efceßeOeve 
1

10
1050 1

100

 = × + 
 

 

   11
1050 1155

10
= × = ®. 

Dele: 2 Je<e& kesâ Devle ceW OevejeefMe keâe heefjhekeäJelee cetuÙe · 1155®. 

95. pewmee mebyebOe veerÛes kesâ Ùegice ceW nw, Gmemes efJehejerle mebyebOe 

Jeeuee Ùegice ÛegveW- 

 Yeerlej : yeenj 

 (a) efove : jele (b) metjpe : leejs 

 (c) jesMeveer : DebOesje (d) mehesâo : keâeuee 

Ans : (b) efJeueesceeLeea Ùegice:- Yeerlej- yeenj, efove-jele,  

 jesMeveer- DebOesje, mehesâo-keâeuee  

peye metjpe- leejs efJeueesceeLeea Ùegice veneR nw~ 

96. mJeleb$elee keâer Øeeflecee (mšsÛet Dee@heâ efueyešea) (Statue of 

Liberty) keâneB efmLele nw~ 

 (a) hesefjme (Paris) 

 (b) JeeefMebiešve (Washington) 

 (c) efpevesJee (Geneva) 

 (d) vÙet Ùee@ke&â (New York) 

Ans : (d) mšwÛet DeeHeâ efueJešea vÙetÙeeke&â neye&j ceW efmLele Skeâ efJeMeeue 
cetefle& nw~ leebyes keâer Ùen cetefle& 151 Hegâš uebyeer nw uesefkeâve Ûeewkeâer Deewj 
DeeOeejefMeuee efceuee keâj Ùen 305 Hegâš TBÛeer nw~ 22 cebefpeuee Ùen 
cetefle& kesâ leepe lekeâ hengBÛeves kesâ efueS 354 IegceeJeoej meerÌ{erÙee ÛeÌ{veer 
heÌ{leer nw~  

97. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee efJeÅegle keâe megÛeeuekeâ veneR 

nw? 

 (a) Ûeerveer efceóer kesâ yele&ve (Porcelain) 

 (b) SuÙegceerefveÙece 

 (c) šbiemšve 

 (d) efvekeâue 

Ans : (a) Ûeerveer efceóer efJeÅegle keâe megÛeeuekeâ veneR nw~ Fmekeâe 
jmeeÙeefvekeâ peueÙegòeâ SsuÙegefcevees-efmeefuekesâš (Al2.O3.2SiO2.2H2O)  
nw~ Ûeerveer efceóer keâe GheÙeesie yele&ve, hÙeeues, keâšesjer, Leeueer, Demheleeue 
ceW keâece ceW ueeS peeves Jeeues meceeve, efyepeueer kesâ he=Lekeäkeâkeâejer 
(Fbmeguesšj) ceesšjieeefÌ[ÙeeW kesâ mheeke&â hueie, leehemen FBšs FlÙeeefo yeveeves 
ceW neslee nw~ 

98. Ùeefo ‘code’ = 6241, ‘made’ = 5346, ‘come’ = 3124 

Deewj ‘to’ = 27 lees ‘dome’ · ? 

 (a) 6134 (b) 5214 
 (c) 6124 (d) 2634 

Ans : (d)  

  

  

  

 

Dele: d → 6, O → 2, m → 3, e → 4  

∴ dome = 2634 

99. 4 Je<eex kesâ Devlejeue mes pevceW 4 yeÛÛeeW keâer DeeÙeg keâe 

Ùeesieheâue 48 nw, lees meyemes Úesšs yeÛÛes keâer DeeÙeg %eele 

keâerefpeS~ 

 (a) 4 Je<e& (b) 5 Je<e& 

 (c) 6 Je<e& (d) 7 Je<e& 

Ans : (c) ceevee ÛeejeW yeÛÛes x1, x2, x3 leLee x4 nw~  

ceevee meyemes Úesšs yeÛÛes keâer DeeÙeg (x1) = x Je<e& 

Gmemes yeÌ[s yeÛÛes keâer DeeÙeg (x2) = x + 4 

Gmemes Yeer yeÌ[s yeÛÛes keâer DeeÙeg x3 = x + 8 

meyemes yeÌ[s yeÛÛes keâer DeeÙeg (x4) = x +12 

∴ x + x + x + 8 + x + 12 = 48 

 4x + 24 = 48 

 4x = 24 

 x = 6 

∴ meyemes Úesšs yeÛÛes keâer DeeÙeg · 6 Je<e& 

100. ceelee-efhelee leLee oes yeÛÛees keâer Deewmele DeeÙeg ›eâceMe: 30 

Je<e& leLee 8 Je<e& nw, lees heefjJeej keâer Deewmele DeeÙeg %eele 

keâerefpeS~ 

 (a) 16 Je<e& (b) 19 Je<e& 

 (c) 18 Je<e& (d) 17 Je<e& 

Ans : (b) ∴∴∴∴ heefjJeej keâer Deewmele DeeÙeg 
30 2 8 2

4

× + ×
=  

   
60 16 76

19
4 4

+
= = =  Je<e& 


